
ЛЁТ ЧЫК З ЛІ КУ НЕ ЗА МЕН НЫХ
Гру па зні шчаль ні каў, якой ка ман-

да ваў ма ёр С.П. Су прун, хут ка на вя-
ла па ра дак у не бе над го ра дам Чун-
цын. Губ ля ю чы свае са ма лё ты пры 
кож ным на лё це, япон цы ўжо з лі пе ня 
ста лі лё таць пе ра важ на ўна чы. Су-
прун стаў уз ды маць свае эс кад рыл лі 
ў цем ры, зні шча ю чы ва ро жыя бам-
бар дзі роў шчы кі, а за тым са джа ю чы 
свае ма шы ны пры ліх та рах «Ка жан» 
і свят ле фар са ма лё таў, якія ста я-
лі на аэ ра дро ме. Па яго прось бе на 
не каль кіх І-16 бы лі ўста ноў ле ны буй-
на ка лі бер ныя ку ля мё ты, што знач на 
па вя лі чы ла моц агню. Ужо да кан ца 
лі пе ня ён аса біс та збіў 2 са ма лё ты 
пра ціў ні ка і яшчэ не каль кі ў гру пе.

Авія цый ная гру па Су пру на (да 50 
зні шчаль ні каў) не ўза ба ве ста ла ад-
ной з га лоў ных «сіл стрым лі ван ня» 
япон цаў. У снеж ні 1939 го да гру пу пе-
ра кі ну лі на поў дзень, дзе ўсё больш 
жорст кі мі ста на ві лі ся баі ў пра він цыі 
Юн нань. Там лёт чы кі пры кры ва лі ад 
ва ро жых на лё таў аэ ра дро мы і ка му ні-
ка цыі. У сту дзе ня 1940 го да Су прун, які 
атры маў, па роз ных кры ні цах, ад 6 да 8 
пе ра мог, быў ад клі ка ны ў Маск ву. 

С
ЦЯ ПАН Су прун быў па пу-
ляр ны не толь кі ся род са-
вец кіх лёт чы каў, але і ся род 

мно гіх пі ло таў све ту. Пас ля пад пі сан-
ня 23 жніў ня 1939 го да пак та аб не-
на па дзен ні па між СССР і Гер ма ні яй 
бы ло за клю ча на і ганд лё вае па гад-
нен не, па якім Са вец кі Са юз аба вяз-
ваў ся па стаў ляць у Гер ма нію не ка то-
рыя ві ды сы ра ві ны і хлеб у аб мен на 
ня мец кае аб ста ля ван не і ма шы ны, 
у тым лі ку і авія цый ную тэх ні ку. Для 
рэа лі за цыі гэ та га па гад нен ня ў Гер-
ма нію ў са ка ві ку 1940 го да вы еха ла 
ганд лё вая дэ ле га цыя, у скла дзе якой 
быў і Сця пан Су прун.

Зна ё міў са вец кую дэ ле га цыю з 
пра дук цы яй ня мец кіх фір маў вя до мы 
лёт чык ча соў 1-й су свет най вай ны 
Эрнст Удэт, дзя ку ю чы яко му на шай 
дэ ле га цыі бы лі па ка за ны амаль усе 
да сяг нен ні ня мец кай су час най авія-
цый най тэх ні кі.

На аэ ра дро ме ў Рос та ку ка мі сіі 
прад ста ві лі но вы зні шчаль нік Hе-100. 
Су прун, агле дзеў шы гэ ты са ма лёт, 
па пра сіў да зво лу на па лёт. Прад стаў-
ні кі фір мы «Хей нкель» спра ба ва лі ад-
га ва рыць пі ло та, але, пе ра ка наў шы-
ся, што Су прун вы дат на раз бі ра ец-
ца ў спра ве, да зво лі лі ля цець. Сва ім 
па лё там ён па ка рыў усіх пры сут ных 
у той мо мант на аэ ра дро ме. У сва-
іх ме му а рах сам Эрнст Хей нкель з 
вя лі кай па ва гай ус па мі нае аб гэ тым 
эпі зо дзе:

«Гэ та быў вы со кі, ста ніс ты муж-
чы на. Пе рад пер шым па лё там на 
Не-100, са мым хут кас ным з усіх 
са ма лё таў, ён меў 10-хві лін ную 
кан суль та цыю з ад ным з ма іх леп-
шых лёт чы каў-вы пра ба валь ні каў. 
За тым ён пад няў ма шы ну ў па вет-
ра і па чаў кі даць яе па не бе, вы-
кон ва ю чы та кія фі гу ры, што мае 
лёт чы кі аня ме лі ад здзіў лен ня».
Ка лі Су прун пры зям ліў ся, тэх ні кі, 

ме ха ні кі, ін жы не ры пад ха пі лі пі ло та 
на ру кі і па нес лі ад аэ ра дро ма да 
ка зі но. Ня мец кія пі ло ты пры зна лі ся, 
што ў гэ тым вы ле це яны ўпер шы ню 
ўба чы лі та кія вы со кія лёт на-тэх ніч-
ныя маг чы мас ці іх са ма лё та.

Пад час зна хо джан ня на шай дэ-
ле га цыі ў Гер ма ніі на адзін з ня мец-
кіх аэ ра дро маў пе ра гна лі за хоп ле ны 
дзесь ці но вы анг лій скі зні шчаль нік 
«Спіт файр». Су прун атры маў да звол 
па ля таць і на ім. Пра бі ты не каль кі мі 
ку ля мі, па тра па ны «Спіт файр» па-
слух мя на па во дзіў ся бе ў не бе. Сва-
і мі дум ка мі аб гэ тым са ма лё це Сця-
пан Паў ла віч па дзя ліў ся ў ін сты ту це. 
Да ючы спра ва зда чу аб па лё тах на 
«Ме серш мі це-109» і «Хей нкель-100», 
Су прун да даў апі сан не «Спіт фай ра»: 
«Са ма лёт вель мі прос ты на ўзлё це 
і па са дцы. Прос ты пры вы ка нан ні 

фі гур най вы шэй ша га пі ла та жу, мае 
доб рую ўстой лі васць. Ад нак ма лы за-
пас га ру ча га. Вінт не аў та ма ты за ва-
ны, ня ма буй на ка лі бер на га ку ля мё та 
або гар ма ты. Не вель мі чыс та зроб-
ле ны, не да стат ко вая га ры зан таль ная 
хут касць».

20 мая 1940 го да Сця па ну Су-
пруну бы ло пры свое на зван не Ге роя 
Са вец ка га Са ю за. Яму быў уру ча ны 
ме даль «За ла тая Зор ка» № 461.

Вяр нуў шы ся з Гер ма ніі, ён вёў на-
пру жа ную пра цу па вы пра ба ван ні но-
вых зні шчаль ні каў МіГ-3 і ЛаГГ-3. Так, 
15—27 чэр ве ня 1940 го да, ра зам са 
Стэ фа ноўскўм, пра во дзіў дзяр жаў-
ныя вы пра ба ван ні са ма лё та ЛаГГ-3. 
Быў шы вя ду чым лёт чы кам-вы пра-
ба валь ні кам, ён пе ра ка наў ся, што 
зні шчаль нік ня ўстой лі вы ў па лё це, 
а па сад ка на ім не бяс печ ная. У маі 
1941 го да ён пры сту піў да вы пра ба-
ван няў ма дэр ні за ва на га зні шчаль ні-
ка Як-1М. Вы ка наў шы цыкл па лё таў, 
ён за стаў ся вель мі за да во ле ны гэ тай 
ма шы най.

Па ча так Вя лі кай Ай чын най вай ны 
за спеў Су пру на пад час ад па чын ку ў 
Со чы. Ужо на до світ ку 23 чэр ве ня ён 
быў у Маск ве. Кали вяртаўся да до му, 
у яго паў ста ла дум ка аб ства рэн ні 
ба я вых пал коў з лёт чы каў-вы пра-
ба валь ні каў. Да біў шы ся аса біс та га 
да зво лу Ста лі на, ён тэр мі но ва пры-
сту піў да іх фар мі ра ван ня. З за во даў 
бы лі за па тра ба ва ныя най ноў шыя са-
ма лё ты: МіГ-3, ЛаГГ-3, Іл-2, ТБ-7.

27 чэр ве ня 1941 го да бы ло пры ня-
та ра шэн не аб фар мі ра ван ні 6 пал коў 
асаб лі ва га пры зна чэн ня (2 зні шчаль-
ныя авія пал кі на МіГ-3, 2 бам бар дзі-
ро вач ныя авія пал кі на Пе-2, штур ма-
вы авія полк на Іл-2, да лё ка бам бар дзі-
ро вач ны авія полк на ТБ-7) і асоб най 
раз вед валь най эс кад рыл лі.

У 3 дні, ад пу шча ныя на фар мі ра-
ван не, уклас ці ся бы ло цяж ка. Пал-
кі бы лі ўкам плек та ва ны пры клад на 
на па ло ву. Па кі нуў шы на гас па дар цы 
свай го на мес ні ка, пад пал коў нік С.П. 
Су прун з трыц цац цю ба я вы мі ма шы-
на мі тэр мі но ва вы ле цеў на фронт.

П
РЫ БЫЎ ШЫ на ляс ны аэ ра-
дром Зу ба ва ў ра ё не Баб-
руй ска, полк, што на зы ва-

ец ца, з хо ду ўклю чыў ся ў ба я вую ра-
бо ту. Ад ра зу ж пас ля пры зям лен ня 
на фран та вым аэ ра дро ме яны бы лі 
вы яў ле ны ня мец кім са ма лё там-раз-
вед чы кам Ю-88. Не губ ля ю чы ча су, 
Су прун пад няў свой МіГ-3 у па вет-
ра. Не мец, за ўва жыў шы са вец кі 
зні шчаль нік, па чаў уця каць з на бо-
рам вы шы ні, ства рыў шы Су пру ну 
ідэаль ныя ўмо вы для на па ду — МіГ-3 
ства раў ся ме на ві та як вы шын ны зні-
шчаль нік. Та му Сця пан Паў ла віч 
лёг ка да гнаў «Юн керс» і не каль кі мі 
чэр га мі рас стра ляў яго. Пры зям ліў-
шы ся, Су прун за га даў як ма га хут чэй 
за ра дзіць ку ля мё ты і за пра віць га ру-
чым свой са ма лёт.

— Пер ша га раз вед чы ка нем цы 
ўжо не да ча ка юц ца, — Су прун піль на 
па гля дзеў на не ба, усміх нуў ся. За тым 
пра мо віў: — Нам трэ ба пе ра ха піць і 
дру го га. Вы шлюць аба вяз ко ва...

Не ўза ба ве з'я віў ся дру гі «Юн-
керс». На ва чах сва іх пад на ча ле ных, 
амаль над аэ ра дро мам, ён збіў і дру гі 
са ма лёт.

На на ступ ны дзень па сту піў за гад 
на зні шчэн не ва ро жых пе ра праў праз 
ра ку Бя рэ зі ну. Су прун пра па на ваў 
ата ку вы ка наць зні шчаль ні ка мі. Рап-
тоў ны на лёт двух эс кад рыл ляў вы клі-
каў па ні ку ся род нем цаў. У лі ча ныя 
хві лі ны пе ра пра ва бы ла раз бі та.

Толь кі за пер шыя ча ты ры дні ба-
ёў лёт чы кі зні шчы лі ў па вет ра ных 
су тыч ках 12 са ма лё таў пра ціў ні ка (з 
іх 4 — на ра хун ку ка ман дзі ра), шмат 
жы вой сі лы і тэх ні кі. Амаль усе ба я-
выя вы ле ты пал ка вы кон ва лі ся пад 
пра мым кі раў ніц твам Су пру на. Увесь 
гэ ты час ён ля таў на зні шчаль ні ку 

МіГ-3 з бар та вым ну ма рам «13».
Ка ман ду ю чы 401-м зні шчаль ным 

авія пал ком, ён ву чыў сва іх пад на ча-
ле ных май стэр ству вя дзен ня бою, за-
клі каў іх вы ка рыс тоў ваць хут кас ныя 
маг чы мас ці «Мі Гаў», за ваб лі ва ю чы 
пра ціў ні ка ўго ру. Пер шым ска рыс-
таў зні шчаль ні кі для штур моў кі пе ра-
праў, ары ен та ваў полк на ба раць бу 
з адзін ка вы мі ніз ка лёт ны мі са ма лё-
та мі, увёў стро гі па ра дак і дыс цып лі-
ну — лёт чы кі дзя жур ных звё наў кож-
ны мо мант бы лі га то выя да вы ле ту 
па тры во зе.

Па ўспа мі нах ка ман дзі ра 1-й эс-
кад рыл лі пал ка В.І. Ха мя ко ва, за гэ-
тыя 4 дні бы лі два вы пад кі, ка лі Сця-
пан Паў ла віч у адзі ноч ку вёў бой з 6 
і 4 ня мец кі мі зні шчаль ні ка мі. У абод-
вух вы пад ках Су прун быў упэў не ны 
ў са бе і сва ёй ба я вой ма шы не. Гэ тая 
ўпэў не насць та ды зда ла ся ка му-ні ка-
му праз мер най. Але ка ман дзір пал ка 
быў вер ны сва ім прын цы пам да кан-
ца. Ён аса біс та ля таў на раз вед ку, 
кож ны раз уз ды маў ся са сва і мі лёт-
чы ка мі ў не ба, ве ду чы іх на су пра ва-
джэн не бам бар дзі роў шчы каў ці су-
тыч ку з ва ро жы мі зні шчаль ні ка мі.

Вось ка рот кая хро ні ка дзе ян няў 

пал ка за гэ ты час:
30 чэр ве ня — у пер шы ж дзень 

пры быц ця на фронт Су прун аса біс та 
збіў 2 са ма лё ты-раз вед чы кі са пер-
ні ка.

1 лі пе ня — на ня сен не штур ма вых 
уда раў па пе ра пра вах праз Бя рэ зі ну. 
У па вет ра ных ба ях збі ты 4 са ма лё ты 
во ра га, адзін з якіх (Ме-110) — аса-
біс та Су пру ном. Свае стра ты — 1 са-
ма лёт, лёт чык яко га за гі нуў.

Пра сваю пе ра мо гу над шмат мэ-
та вым са ма лё там Ме-110 ён рас каз-
ваў так:

«Нем цы не пры ду ма лі ні чо га но-
ва га ні ў так ты цы, ні ў авія цый най 
тэх ні цы. Што ты чыц ца ма ёй су-
стрэ чы з Ме-110, не хлу шу, гэ та 
быў ня прос ты бой. Па ўсім ад чу ва-
ла ся, што маю спра ву з во пыт ным 
пі ло там. Ата ка ваў я яго зза ду . Ад-
нак у пер шай ата цы пра мах нуў ся і 
пра ско чыў мі ма. Ён кі нуў ся на мя-
не, ад крыў шы агонь з гар мат. Да-
вя ло ся сы хо дзіць уго ру. Мне бы ло 
вя до ма, што Ме-110 за «Мі Гам» 
у на бо ры вы шы ні не ўго ніц ца. А 
вось пра ціў нік, па ўсёй ве ра год-
нас ці, гэ та га не ве даў і па лез на 
злом га ла вы ўверх. Не зні жа ю чы-
ся, я тро хі ад хі ліў ся на пра ва. За-
хоп ле ны ата кай, ён так са ма па чаў 
у на бо ры на хі ляць сваю ма шы ну 
ў той жа бок. А по тым, стра ціў шы 
хут касць, зва ліў ся на кры ло, што 
мне і трэ ба бы ло. Я зай шоў да яго 
зні зу і на нёс смя рот ны ўдар».
2 лі пе ня. Па лё ты на раз вед ку і су-

пра ва джэн не бам бар дзі роў шчы каў. 
Зні шча ны 4 са ма лё ты.

3 лі пе ня. Зні шчэн не дзвюх пе-
ра праў праз Бя рэ зі ну, чы гу нач на га 
мос та і шмат ва ро жай тэх ні кі і жы-
вой сі лы. Пры штур ма ван ні ва ро жа-
га аэ ра дро ма спа ле на на зям лі 17 
са ма лё таў, скла ды з ГЗМ і бо еп ры-
па са мі. У па вет ра ных ба ях збі та 4 
са ма лё ты.

4 лі пе ня. Ра ні цай у па ры з лей-
тэ нан там Аста па вым Су прун ля таў 
на раз вед ку, за тым два ра зы — на 
су пра ва джэн не бам бар дзі роў шчы-
каў. Пас ля поўд ня — чац вёр ты па 

лі ку вы лет у ра ён Ба ры са ва, зноў 
на су пра ва джэн не. Пе рад гэ тым 
вы ле там ён па ды шоў да ін жы не раў 
эс кад рыл ляў Паў ла ва і Ма ну ча ра-
ва, па ціс нуў пля чы ма і са скру хаю 
ска заў:

— Хлоп цы, я сён ня ся бе не па-
знаю. Вось ужо вы ля таю 4-ы раз, а 
па куль не збіў ні вод на га са ма лё та 
пра ціў ні ка.

Гэ ты, чац вёр ты, вы лет ака заў-
ся для Сця па на Су пру на апош нім. 
Вяр та ю чы ся на аэ ра дром, у па ры з 
Аста па вым, ён вы кон ваў раз вед ку 
ба я во га ста но ві шча. Аста паў за ўва-
жыў у не бе ва ро жы ча ты рох ма тор ны 
да лё кі бам бар дзі роў шчык ФВ-200 і 
ата ка ваў яго, але быў збі ты аг нём 
пра ціў ні ка (вяр нуў ся ў полк пеш шу 
праз двое су так).

Су прун, за стаў шы ся ў адзі но це, 
пры няў ра шэн не пра цяг ваць па лёт. 
Не ўза ба ве ў аб ло ках ён вы явіў дру гі 
«кон дар» (так на шы лёт чы кі на зы ва лі 
ФВ-200). Не раз гля дзеў шы зні шчаль-
ні каў, якія су пра ва джа лі бам бар дзі-
роў шчык, Су прун кі нуў ся ў ата ку. 
Пад час вы ха ду з яе ку ля ня мец ка га 
страл ка тра пі ла яму ў гру дзі.

У гэ ты час з аб ло каў вы ва лі ла ся 
шас цёр ка «ме се раў». Па ра не ны, Су-
прун не вый шаў з бою. Чар га «Мі Га» 
пра шы ла фа шысц кі са ма лёт, і той, 
за га рэў шы ся, рэз ка пай шоў да зям-
лі. Ужо страч ва ю чы пры том насць ад 
стра ты кры ві, Су прун пра пус ціў ата ку 
ін ша га Ме-109. Яго агонь ака заў ся 
дак лад ным. Са вец кі зні шчаль нік за-
га рэў ся. На пруж ва ю чы апош нія сі лы, 
спра бу ю чы вы ра та ваць ся бе і ма шы-
ну, Су прун здо леў па са дзіць са ма лёт 
на па ля не ля краю ле су...

4 лі пе ня 1941 го да, пас ля поўд ня, 
мно гія жы ха ры на ва коль ных вё сак 
Ма нас ты ры, Пань ка ві чы, Су рноў ка, 
а так са ма сал да ты, якія зна хо дзі лі ся 
ў Друц кім за мку, бы лі свед ка мі па-
вет ра на га бою адзі но ка га са вец ка га 
зні шчаль ні ка з шас цёр кай ня мец кіх 
са ма лё таў. Жан чы ны, якія па сві лі 
ка роў, ба чы лі: тры ва ро жыя са ма лё-
ты, акру жыў шы па ла ю чы «МіГ», іш лі 
за ім, як на па ра дзе. Наш са ма лёт 
змог сес ці. Зда ва ла ся, што са вец кі 
лёт чык вы ска чыць з ка бі ны пад па-
ле най ма шы ны, але ў са ма лё це рап-
там вы бух ну лі па ліў ныя ба кі. Адзін 
з «ме се раў», зні зіў шы ся, яшчэ раз 
аб стра ляў пад па ле ны «МіГ». Мяс цо-
выя жы ха ры спра ба ва лі да па маг чы 
пі ло ту, але бяз лі тас нае по лы мя не 
вы пус ці ла яго са свай го па ло ну. У сі-
няй гім нас цёр цы ён не ру хо ма ся дзеў 
у ад кры тай ка бі не, паль цы ле вай 
ру кі сціс ка лі ры чаг кі ра ван ня. Ка ля 
ра ны на гру дзях міг це ла «За ла тая 
Зор ка» Ге роя.

5 лі пе ня ён быў па ха ва ны мяс-
цо вы мі жы ха ра мі ка ля вёс кі Ма нас-
ты ры. Вы ка паў шы не глы бо кую яму, 
пры крыў шы яе ліс та мі абіў кі са ма-
лё та, яны асця рож на па кла лі це ла 
пі ло та на дно, па кры лі яго бля хай, 
за кі да лі зям лёй і дзёр нам. А ўжо на 
на ступ ны дзень у вёс ку ўвай шлі нем-
цы...

Аса біс ты прык лад ка ман дзі ра 
пал ка заў сё ды да па ма гаў лёт чы кам 
па спя хо ва гра міць во ра га. Яго гі бель 
бо лем ад да ла ся ў сэр цах усіх ад на-
па лчан, і не ўза ба ве на не ка то рых 
са ма лё тах з'я ві лі ся над пі сы: «За Су-

пру на!». Ужо без яго яны пра цяг ва лі 
па спя хо ва вы ра шаць ба я выя за да чы 
па раз гро ме во ра га.

Пас ля гі бе лі Сця па на Паў ла ві ча 
полк уз на ча ліў Кан стан цін Ка кі на кі.

Да кан ца ме ся ца на ба я вым ра-
хун ку пал ка на ліч ва ла ся ўжо 54 збі-
тыя са ма лё ты пра ціў ні ка. Тым ча сам 
ня мец кая пра па ган да аб вяс ці ла, што 
Су прун за хоп ле ны ў па лон. У су вя зі з 
гэ тым Ста лін аса біс та рас па ра дзіў ся 
ўдак лад ніць пры чы ну і мес ца гі бе лі. 
Ста ла вя до ма, што 9 лі пе ня 1941 го да 
ў штаб ды ві зіі прый шоў се ля нін, які 
пры нёс зна чок дэ пу та та Вяр хоў на-
га Са ве та СССР, ме даль «За ла тая 
Зор ка» № 461, аб га рэ лыя да ку мен ты 
і піс та лет ТТ.

У за піс цы ка ман дзі ра 23-й авія-
ды ві зіі, у склад якой ува хо дзіў 401-ы 
зні шчаль ны авія полк асаб лі ва га пры-
зна чэн ня, пад пал коў ні ка У.Я. Не сцер-
ца ва аб прад стаў лен ні С.П. Су пру на 
да ўра да вай уз на га ро ды га ва ры ла ся: 
«На ча ле гру пы хут кас ных зні шчаль-
ні каў МіГ-3 гра міў фа шысц кіх ка таў і 
па ка заў ся бе бяс страш ным ка ман дзі-
рам; уз на чаль ва ю чы гру пу, Су прун 
ад ра зу ад біў ах во ту сцяр вят ні каў 
ха дзіць на ніз кай вы шы ні, што, без-
умоў на, за слу гоў вае зван ня двой чы 
Ге роя Са вец ка га Са ю за».

22 лі пе ня 1941 го да пад пал коў ні-
ку Су пру ну Сця па ну Паў ла ві чу бы ло 
пры свое на зван не двой чы Ге роя Са-
вец ка га Са ю за па смя рот на.

П
РАЙ ШЛО 19 га доў з дня гі-
бе лі лёт чы ка, але мес ца і 
пад ра бяз нас ці дра мы, якая 

ра зы гра ла ся ў пер шыя дні вай ны ў 
бе ла рус кім не бе, за ста ва лі ся не-
вя до мы мі. Мяс цо выя жы ха ры, якія 
ўдзель ні ча лі ў па ха ван ні вя до ма га 
са вец ка га лёт чы ка, за гі ну лі пад час 
аку па цыі. Афі цый ныя да ку мен ты аб 
яго гі бе лі, пад рых та ва ныя пал коў ні-
кам Не сцер ца вым на чаль ні ку шта ба 
За ход ня га фрон ту, згу бі лі ся...

Улет ку 1960 го да брат ге роя, так-
са ма лёт чык, пал коў нік Фё дар Су-
прун, ад на віў по шук мес ца гі бе лі 
Сця па на Паў ла ві ча. У ар хі вах бы ло 
зной дзе на да ня сен не ка ман дзі ра 
23-й авія цый най ды ві зіі: «С.П. Су-
прун за гі нуў у ра ё не го ра да Та ла чын 
Ві цеб скай воб лас ці».

З да па мо гай су пра цоў ні каў Та ла-
чын ска га ва ен ка ма та і мяс цо вых жы-
ха роў быў вы зна ча ны ра ён по шу каў. 
І не ўза ба ве ў ма гі ле пад аб лом ка мі 
«Мі Га» бы лі зной дзе ны астан кі сла-
ву та га лёт чы ка. У лі пе ні 1960 го да 
астан кі С.П. Су пру на бы лі да стаў ле-
ны ў Маск ву і па ха ва ны на Но ва дзя-
во чых мо гіл ках.

Н
А ПРЫ КАН ЦЫ хо чац ца ска-
заць не каль кі слоў і пра ін-
шых авія та раў, якія но сяць 

слаў нае проз ві шча Су прун — бра тоў 
Сця па на Паў ла ві ча.

У ад ным з ін тэр в'ю Сця пан Су-
прун ска заў: «Баць ка вы ха ваў нас, 
дзя цей, ка му ніс та мі, а я бра тоў — 
лёт чы ка мі». І гэ та бы ла праў да. Бра-
ты Фё дар і Аляк сандр па пры кла дзе 
Сця па на ста лі ва ен ны мі лёт чы ка мі. 
А пас ля вай ны Аляк сандр Паў ла віч 
стаў лёт чы кам-вы пра ба валь ні кам. 
Але ў сям'і Су пру ноў не толь кі муж-
чы ны звя за лі сваё жыц цё з не бам. 
Ган на Паў лаў на Су прун, ма лод шая 
сяст ра Сця па на Су пру на, ста ла вя-
до май у Са ю зе па ра шу тыст кай, 
шмат га доў пра ца ва ла ін струк та рам 
у ад ным з аэ ра клу баў. Пад рых та ва-
ла дзя сят кі па ра шу тыс таў. За тым 
за ня ла ся на ву кай і ста ла кан ды да-
там хі міч ных на вук.

Та кія вось слаў ныя авія цый ныя 
тра ды цыі бы лі ў гэ тай вя лі кай і друж-
най сям'і.

Ана толь СЛА НЕЎ СКІ.

««ЭЭта жэр ка Вах міст ра ва».та жэр ка Вах міст ра ва».

Паядынак «Месершміта» і «Мі Га».Паядынак «Месершміта» і «Мі Га».
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